



美军撤出的标志性意义在于，继续以武力作为工具，对弱小民族进行改造或征服已很难成功。今天的世界与500年前西方开启殖民历史时已全然不同。



近年来有所活跃。在阿富汗，支持阿富汗政府的塔吉克、哈札拉、乌兹别克等少数民族则基本上处于散沙状态。当美军准备跑路之际，所谓按照美式民主选出来的阿富汗政府，却人心愈发涣散……

美军撤出的标志性意义在于，继续以武力作为工具，对弱小民族进行改造或征服已很难成功。今天的世界与500年前西方开启殖民历史时已全然不同。

## 马克思“东方问题”预言成真

与越战时的对手越共不同，近20年来，美军进攻伊拉克、阿富汗等地，其攻击的对象萨达姆政权、阿富汗塔利班等等，早期都或曾与美国人合作，或者干脆就是美国扶植起来的武装。真正是应了“搬起石头砸自己的脚”那句话。

为什么会这样？早在20世纪90年代初，哈佛大学教授塞繆尔·亨廷顿就曾著有《文明的冲突》一书，认为“非西方国家的人民应当接受西方普世价值观、体制、文化，这种观点是不道德的”。亨廷顿认为，不该将美式民主强加于人。然而，仔细分析美西方最近20多年来在中东，在巴尔干，在阿富汗等地的所作所为，无论是武力介入，还是搞“阿拉伯之春”等颜色革命，刨去“文明的冲突”的外皮，内里，其行事圭臬，仍是以近代以来西方殖民者的一贯目的为准星，不顾这些地方人民之死活，为西方攫取最大利益罢了！本质上，就是西方列强瓜分世界的后遗症一直在发作！

“奥斯曼土耳其帝国的衰落，引起了大国竞争的野心。”这是19世纪50年代初，克里米亚战争以后，卡尔·马克思所洞悉到的当时的“东方问题”的核心。

尽管奥斯曼土耳其帝国真正崩盘的时间要到1919年。甚至，1920年，残山剩水的奥斯曼土耳其与协约国签署《色佛尔条约》，保住了土耳其的独立地位；1923年，有土耳其共和国“国父”之称的凯末尔，又通过抵抗，打出一个《洛桑条约》，勉强保

住现代土耳其的雏形。然而，此前半个多世纪，马克思就观察到，欧洲列强对奥斯曼土耳其庞大的躯体趋之若鹜。有的想抢巴尔干，有的想抢叙利亚，有的想抢埃及。“我们现在回头看，从阿富汗到伊朗，到叙利亚、利比亚、伊拉克，包括巴尔干半岛，自20世纪中后期以来所发生局部战争、乱局的地方，都在马克思当年所讲的东方问题的范围之内。现在很多学者认为，东方问题的后遗症是存在的。我们现在要认识到自巴尔干到阿富汗这一整片地带，存在各种文明冲突、民族宗教问题，实际上也要更深地认识东方问题的后遗症。”上海社科院上合组织研究中心主任、中国中东学会高级顾问潘光先生如此认为。

在潘光看来，从阿富汗，到伊朗、土耳其、巴尔干半岛，一直到北非，天主教和基督教、伊斯兰这几个文明在此交叉，可以称为“文明的断裂带”。所谓“文明的断裂带”，本身又是古埃及文明、美索不达米亚文明、基督教文明等古文明的发祥地。譬如耶路撒冷，是犹太教，基督教——包括新教、天主教、东正教、伊斯兰教的圣地。

可此地，又是人尽皆知的冲突不断之地。

今年7月18日，一些巴勒斯坦青年因阻止以色列犹太人前往耶路撒冷老城圣殿山祈祷，引起冲突。巴勒斯坦青年向以色列警察投掷石块等物品，以色列警察则以海绵子弹驱散巴勒斯坦民众。暴力冲突后，以色列总理办公室发布声明称，以色列总理贝内特指示，允许犹太人有组织和安全地登上圣殿山，但要保持现场秩序。总体上说，这样的冲突只能算是常规的、可控的，比较“温柔”，“热身”而已。果不其然，一星期之后，真刀真枪又开干了。当地时间7月26日清晨，以色列国防军袭击了巴勒斯坦哈马斯一个军事基地，并称是对哈马斯向以色列投放燃烧弹气球的报复。该基地靠近加沙的平民区、学校。这次袭击，是今年5月哈马斯与以色列国防军发生军事冲突的延续。5月里的11天冲突，单以官方统计数据看——以色列方面有13人丧生，加沙方面有255人死亡。此后，5月21日，由埃及促成巴以双方的停火协议。然而，此种停火协议，在1947